ΟΙ ΦΥΣΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ. 


Οι φυσικοί αριθμοί λέγονται γιατί τους συναντούμε έξω στην φύση. Τους φυσικούς αριθμούς έφτιαξε ο Παντοδύναμος. Τους άλλους τους έφτιαξαν οι άνθρωποι. Το σύνολο των φυσικών αριθμών είναι Ν={0, 1, 2, 3, 4,...}. Το Ν είναι το αρχικό της λέξης Natura=Φύση.

Τους τοποθετούμε πάνω σε μία ευθεία γραμμή, (άξονα) με αύξουσα σειρά, όπως τους βλέπετε πάνω στον χάρακα.
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ΤΟ ΔΕΚΑΔΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΡΙΘΜΗΣΗΣ. 

    Έχετε φανταστεί πως θα ήταν η σημερινή εποχή, αν κάθε αριθμός είχε δικό του "σχήμα";

Αν ήταν κάπως έτσι: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,          

    Σήμερα με 10 σύμβολα μπορούμε να γράψουμε άπειρους αριθμούς.

Έτσι μπορούμε να γράφουμε 555 και να εννοούμε 5 εκατοντάδες, 5 δεκάδες και 5 μονάδες. 

Η αξία κάθε ψηφίου εξαρτάται από την θέση του.

Οι αριθμοί που χρησιμοποιούμε σήμερα προήλθαν από τους Ινδούς και τους Άραβες. 
Κάθε αριθμός γράφεται σαν άθροισμα των 10, 100, 1000,...

π.χ. 1453=1·1000+4·100+5·10+3·1=1·103+4·102+5·101+3·1

π.χ. 2019=2·1000+0·100+1·10+7·1=2·103+0·102+1·101+9·1.
	Άρτιος λέγεται κάθε αριθμός που διαιρείται με το 2 π.χ. 0, 2, 4, 6,...,12, 14,...26, 28,...

	Περιττός  λέγεται κάθε αριθμός που δεν διαιρείται με το 2 π.χ. 1, 3, 5, 7,...,23, 25,...49,..


	α<β σημαίνει "α είναι μικρότερος του β" και α>β σημαίνει "α είναι μεγαλύτερος του β".

Να θυμάστε: Μέσα στην γωνία βάζουμε τον μεγάλο Μ>μ.

	x>3 σημαίνει "ο x είναι μεγαλύτερος του 3" δηλαδή x=4, 5, 6,...

	x σημαίνει "ο x είναι μεγαλύτερος ή ίσος του 3", δηλαδή x=3, 4, 5, 6....


Υπόψη: Την παράσταση α+β την λέμε άθροισμα. Τους α, β λέμε προσθετέους
              Την παράσταση α–β την λέμε διαφορά. Το α λέμε μειωτέο, το δε β λέμε αφαιρετέο.
              Την παράσταση α·β την λέμε γινόμενο. Τους α, β λέμε παράγοντες.
              Την παράσταση α:β την λέμε πηλίκο. Το α λέμε Διαιρετέο, το δε β λέμε διαιρέτη.

ΣΤΡΟΓΓΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΑΡΙΘΜΩΝ. 

Για να στρογγυλοποιήσουμε ένα φυσικό αριθμό: 

α) Προσδιορίζουμε τη τάξη του ψηφίου στην οποία θα γίνει η στρογγυλοποίηση. 

β) Πηγαίνουμε στο ψηφίο της αμέσως μικρότερης τάξης, (δεξιά). 

     ( Αν αυτό είναι μικρότερο του 5, δηλ. 0, 1, 2, 3, 4, το ψηφίο αυτό και όλα τα ψηφία των       

        μικρότερων τάξεων μηδενίζονται. 

     ( Αν είναι μεγαλύτερο ή ίσο του 5 δηλ. 5, 6, 7, 8, 9, το ψηφίο αυτό και όλα τα ψηφία των  

        μικρότερων τάξεων αντικαθίστανται από το μηδέν και το ψηφίο της τάξης  

        στρογγυλοποίησης αυξάνεται κατά 1.

ΠΡΟΣΘΕΣΗ- ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΦΥΣΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ.

Ιδιότητες της πρόσθεσης:

1) Στην πρόσθεση το μηδέν δεν έχει καμία αξία. π.χ. 0+5=5  ή  7+0=7.

2) Αντιμεταθετική ιδιότητα: Μπορούμε να προσθέσουμε δύο αριθμούς με οποιαδήποτε  

     σειρά: π.χ. 3+5=8  ή  5+3=8. 

3) Προσεταιριστική ιδιότητα: Μπορούμε να προσθέτουμε ή να αναλύουμε αριθμούς. 
ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ. 
Ιδιότητες του πολλαπλασιασμού:

1) Στον πολλαπλασιασμό η μονάδα δεν έχει καμία αξία. π.χ. 1·5=5  ή  7·1=7.

2) Αντιμεταθετική ιδιότητα. Μπορούμε να πολλαπλασιάσουμε δύο αριθμούς με  

    οποιαδήποτε σειρά: π.χ. 3·5=15  ή  5·3=15. 

3) Προσεταιριστική ιδιότητα. Μπορούμε να πολλαπλασιάσουμε ή να αναλύσουμε  

    τους όρους ενός γινομένου: 

	Για να πολλαπλασιάσουμε έναν φυσικό αριθμό με 10, 100, 1000... βάζουμε στο τέλος του τόσα μηδενικά, όσα έχει το 10, 100, 1000,...


ΕΠΙΜΕΡΙΣΤΙΚΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ. 

	Για να πολλαπλασιάσουμε έναν αριθμό με ένα άθροισμα, πολλαπλασιάζουμε τον αριθμό με κάθε όρο του αθροίσματος. Δηλαδή: α(β+γ)=αβ+αγ.

	Για να πολλαπλασιάσουμε έναν αριθμό με μία διαφορά, πολλαπλασιάζουμε τον αριθμό με κάθε όρο της διαφοράς. Δηλαδή: α(β(γ)=αβ(αγ.

	Για να πολλαπλασιάσουμε ένα άθροισμα με ένα άλλο άθροισμα, πολλαπλασιάζουμε κάθε όρο του πρώτου αθροίσματος με κάθε όρο του δεύτερου αθροίσματος. Δηλαδή: (α+β)(γ+δ)=αγ+αδ+βγ+βδ.


ΔΥΝΑΜΕΙΣ. 

Μία δύναμη είναι συντομία του πολλαπλασιασμού. Αντί να γράφουμε 3·3·3·3·3 γράφουμε 35 

Το 3 λέγεται βάση και το 5 λέγεται εκθέτης.
Προσοχή!! ΔΕΝ πολλαπλασιάζουμε την βάση με τον εκθέτη. (Όποιος γράψει 23=6, θα τρώει επί μία εβδομάδα...μπάμιες).

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ.
	α) 1ν=1. Το 1 σε οποιονδήποτε εκθέτη δίνει 1.

	β) 0ν=0. Το 0 σε οποιονδήποτε εκθέτη δίνει 0.

	γ) α1=α. Κάθε αριθμός είναι δύναμη με εκθέτη το 1.

	δ)  10ν=
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. Μετά το 1 βάζουμε τόσα μηδενικά, όσα είναι ο εκθέτης.   

      π.χ. 104=10000. 



                                        (Σ)\\

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ
Για να υπολογίσουμε μία αριθμητική παράσταση ακολουθούμε την σειρά:
α) Υπολογίζουμε τις δυνάμεις (εκτός αν έχουμε παράσταση της μορφής (α+β)ν, οπότε  

     υπολογίζουμε πρώτα την παρένθεση.

β) Κάνουμε τις πράξεις μέσα στις παρενθέσεις.
γ) Κάνουμε τους πολλαπλασιασμούς και διαιρέσεις. 
δ) Κάνουμε τις προσθέσεις και αφαιρέσεις.

    Υπόψη 1: Όσοι αριθμοί δεν συμμετέχουν στις πράξεις ξαναγράφονται στη θέση τους.    

    Υπόψη 2: Γράφουμε πάντα στην επόμενη γραμμή.
    Υπόψη 3: Κάνουμε την πράξη μεταξύ πρώτου και δεύτερου, αυτό που θα βρούμε με τον τρίτο  

                      κ.ο.κ. (Όχι ζευγαράκια).
	Μεταξύ πολλαπλασιασμού και δύναμης προηγείται η δύναμη.


ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑ ΔΙΑΙΡΕΣΗ- ΔΙΑΙΡΕΤΟΤΗΤΑ. 

Προηγούμενες γνώσεις: 

Διαιρώ= κομματιάζω.

Ο αριθμός που διαιρείται λέγεται διαιρετέος: Δ.
Ο αριθμός που διαιρεί λέγεται διαιρέτης: δ (δ(0, διαφορετικός από το 0).
Το αποτέλεσμα της διαίρεσης λέγεται πηλίκο: π.
Ο αριθμός που "περισσεύει" στο τέλος της διαίρεσης λέγεται υπόλοιπο: υ.

	α) Σε κάθε διαίρεση ισχύει ότι Δ=δ(π+υ και υ<δ.
β) Αν υ=0, η διαίρεση λέγεται τέλεια.

γ) Ιδιότητες της διαίρεσης: α:α=1, α:1=α, 0:α=0, α:0=?


Υπάρχουν διαιρέσεις που μετά από κάποια βήματα τερματίζονται, ενώ κάποιες συνεχίζονται... εις τους αιώνας των αιώνων.
	Μία διαίρεση τερματίζεται, αν ο διαιρέτης μπορεί να πάρει τη μορφή 2ν·5μ. Το ξέρατε;


ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑ ΑΡΙΘΜΟΥ. 

Για να βρούμε τα πολλαπλάσια ενός αριθμού, πολλαπλασιάζουμε τον αριθμό με όλους τους φυσικούς αριθμούς.
π.χ. Τα πολλαπλάσια του αριθμού α είναι: 0, α, 2α, 3α, 4α,...

       Τα πολλαπλάσια του 7 είναι: 0, 7, 14, 21, 28,...

       Τα πολλαπλάσια του 6 είναι: 0, 6, 12, 18, 24,...

       Τα πολλαπλάσια του α είναι: 0, α, 2α, 3α, 4α,…

ΔΙΑΙΡΕΤΕΣ ΑΡΙΘΜΟΥ. 

Διαιρέτες ενός αριθμού α λέγονται οι αριθμοί που τον διαιρούν.

π.χ. Οι διαιρέτες του 8 είναι: 1, 2, 4, 8. (Σύνθετος αριθμός).

       Οι διαιρέτες του 12 είναι: 1, 2, 3, 4, 6, 12. (Σύνθετος αριθμός).

       Οι διαιρέτες του 7 είναι: 1, 7. (Πρώτος αριθμός).

ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟΥ ΣΕ ΓΙΝΟΜΕΝΟ.

Είναι μία εργασία απαραίτητη και στις επόμενες τάξεις.

π.χ. Να αναλύσετε τους 12, 100, 64, 13 σε γινόμενο πρώτων παραγόντων.

       12  2          100   2         64   2
   13   13

         6  2            50   2         32   2          1

         3  3            25   5         16   2

         1                 5    5          8    2

                            1                4    2

 


          2    2

    


          1

       Άρα 12=22(3,    100=22(52,   64=26,    13=1(13, (πρώτος αριθμός)
ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΚΟΙΝΟ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΟ, (Ε.Κ.Π.).

Για να βρούμε το ΕΚΠ δύο ή περισσοτέρων αριθμών, γράφουμε τον έναν δίπλα στον άλλον και δεξιά του τελευταίου φέρνουμε μια "κατακόρυφη" γραμμή. Ξεκινώντας με τους 2, 3, 5, 7,... (πρώτοι αριθμοί), κάνουμε τις διαιρέσεις .


ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΔΙΑΙΡΕΤΟΤΗΤΑΣ. 
Πολλές φορές θέλουμε να ξέρουμε αν μία διαίρεση είναι τέλεια, χωρίς να κάνουμε την διαίρεση. Σε αυτό μας βοηθούν τα κριτήρια της διαιρετότητας.

	1) Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 2, αν το τελευταίο ψηφίο του είναι 0, 2, 4, 6, 8.


π.χ. 324, 7978, 1200.

	2) Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 5, αν το τελευταίο ψηφίο του είναι 0 ή 5.


π.χ. 235,   560,  3400.

	3) Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 3, αν το άθροισμα των ψηφίων του διαιρείται  

     με το 3.


π.χ. Το 81 διαιρείται με το 3, διότι 8+1=9 και το 9 διαιρείται με το 3 ή το 723 διότι 7+2+3=12.

	4) Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 9, αν το άθροισμα των ψηφίων του διαιρείται  

     με το 9.


π.χ. το 4104 διαιρείται με το 9 διότι 4+1+4=9 ή το 88866 διαιρείται με το 9, διότι  

           8+8+8+6+6=36. 

	5) Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 4, αν τα δύο τελευταία ψηφία του  

     σχηματίζουν αριθμό που διαιρείται με το 4.


π.χ. Οι αριθμοί 516 ή 7532 διαιρούνται με το 4.

	6) Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 25 αν τα δύο τελευταία ψηφία του  

     σχηματίζουν αριθμό που διαιρείται με το 25.


π.χ. Οι αριθμοί 3775 ή 5600  ή  725 διαιρούνται με το 25.

	7) Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 10 αν τελειώνει σε 0.

    Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 100 αν τελειώνει σε 00. κ.λ.π.


π.χ. το 350 ή το 3400 διαιρούνται με το 10.
π.χ. το 4500, ή το 84000 διαιρούνται με το 100. (Και με το 10).
ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΚΟΙΝΟΣ ΔΙΑΙΡΕΤΗΣ, (Μ.Κ.Δ.). 

1ος τρόπος:

Για να βρούμε τον ΜΚΔ δύο ή περισσοτέρων αριθμών, γράφουμε τον έναν δίπλα στον άλλον και δεξιά του τελευταίου φέρνουμε μια κατακόρυφη γραμμή. Ξεκινώντας με τους 2, 3, 5, 7,... (πρώτοι αριθμοί), κάνουμε τις διαιρέσεις, ώστε ο διαιρέτης να διαιρεί όλους τους αριθμούς, 

  Όταν ο ΜΚΔ είναι το 1 και οι αριθμοί λέγονται πρώτοι μεταξύ τους. 
       ("Πρώτους προς αλλήλους" τους έλεγαν στην εποχή μου). 

Εύρεση του ΕΚΠ και ΜΚΔ με ανάλυση σε γινόμενο.

	Για να βρούμε το ΕΚΠ δύο ή περισσότερων αριθμών που έχουν αναλυθεί σε γινόμενο, σχηματίζουμε ένα γινόμενο που αποτελείται από όλους τους παράγοντες με τον μεγαλύτερο εκθέτη.

	Για να βρούμε τον ΜΚΔ δύο ή περισσότερων αριθμών που έχουν αναλυθεί σε γινόμενο, σχηματίζουμε ένα γινόμενο που αποτελείται από τους κοινούς παράγοντες με τον μικρότερο εκθέτη.
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